

¡CATOLICOS!

DURANTE EL GOBIERNO SOCIALIZANTE SE IMPUSIERON MULTAS A CENTENARES POR LLEVAR CRUCIFIJOS SOBRE EL PECHO, POR ADMINISTRAR LA COMUNION EN SANTO VIATICO A UN ENFERMO, POR ASISTIR EL CLERO A UN ENTIERRO, Y, ADEMAS DE LAS MULTAS, SE CASTIGABA CON CARCEL A LOS QUE TENIAN EL VALOR DE LLAMARSE CATOLICOS.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Sábado 28 de Octubre 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUN. 29

El martes próximo habrá designado el Comité de enlace los candidatos de derecha de toda España

TEMAS DEL DIA

“NO VOLVERAN A ENGAÑARNOS,,

Ninguna causa más noble que la del pobre obrero español, tantas veces engañado, tantas veces cabeza de turco a la que han ido a parar todos los dardos de la osadía, de la burla sangrienta y del desprecio más inhumano. La causa que debió ser la más noble para políticos de conciencia, fue la más innoble por la maldad rayana en crueldad de los que se encaramaron sobre ellos. No nos referimos a lo que ya es un tópico en el mundo entero, los asesinatos de Casas Viejas, no por tópicos o menos execrables e ignominiosos, ni a los cientos de obreros vilmente asesinados en los campos y en las plazas de España en los últimos años; ni a los millares que alevosamente engañados, empujaron la pistola o la escopeta, nuevos quijotes de trágicas aventuras que corrieron a desacer el entuerto de su angustiosa situación y la agravaron por las sugestivas de quienes los amaron y les dieron el espadarazo de caballeros andantes, entretanto ellos se apoltronaban en el silencioso festín de las bodas de Canascho. Que eso y no más fueron estos dos años de servidumbre socialista, molimiento para los Quijotes y festín para los Sanchos.

Quijotes fueron los que viven meses y meses en paro forzoso, esperando aún que sus hombres que ocupaban el Poder les resuelvan un problema tan justo como el del hambre, un problema que nunca lo fue en España, Quijotes los que esperan en la dulcedumbre de esa nueva y tiránica palabra «asentamiento», que desde hace tres años es el último reducto de las argumentaciones socialistas en mítines y discursos. Quijotes los que ven, con vergüenza de sí mismos y de su candidez, el encumbramiento de los quinientos dirigentes, señoritos nuevos, verdaderos asentados en el Instituto de la Reforma Agraria y las docenas de listos que se han apresurado a «asentarse» también en las Comisiones provinciales del mismo Instituto. Quijotes los cinco a seis mil que viven en las cárceles de España, encerrados por los mismos que les enseñaron a ser rebeldes. Quijotes los cientos de infelices que murieron en la pelea, dejando en soledad y en ignominia a desgraciadas mujeres y tiernos huérfanos, hoy abandonados a la fiera de la triste realidad, que es la impotencia y la indefensión. Quijotes los millares de obreros, bendicidos—es la palabra cristiana que mejor lo expresa—con numerosa familia, que antes recibían una miserable consignación del ministerio del Trabajo, cuando el presupuesto de éste era diez o doce millones y ahora que se ha quintuplicado ve que se le ha suprimido cuando esperaba su aumento, y que ha ido a parar a los nuevos poderosos que se han asentado en la presidencia y en las Secretarías de los Jurados de todas clases.

«Bosque intrincadísimo de indómitas fieras» llamaba un gran político extremeño a los recaudadores de la Hacienda pública de su tiempo; qué diría de esta espesa selva del presupuesto español que, pretextando la necesidad de los obreros, ha subido en «mil millones» y ha tenido la virtualidad de colocarlos «no asentados», sino «santados».

Admitiría de grado o por la fuerza de la realidad el obrero español un error en la doctrina, una equivocación en el procedimiento. No le pesaría porque es de hombres y aún de caballeros equivocarse. Admitiría el fracaso, cuando éste se debiera a la fuerza del adversario. Pero cuando ha visto a los socialistas, sus amigos, en el Poder y acorralados a los enemigos, encerrados en su propia casa y a los suyos dueños de «La Gaceta» los unos y los otros en carrera vertiginosa para llegar los primeros a los puestos burocráticos y penetrar desalados hasta en las Casas de Caridad y Asistencia Social para triplicarse el sueldo que les corresponde como Hermanistas improvisadas, la indignación sube del corazón a los brazos y no es raro presenciar el espectáculo callejero de las voces arrogantes y los gritos de dolor del que se siente ofendido. «¡No volverán a engañarnos!» es el grito de coraje que se oye a nuestro paso en la calle, en el café, en el círculo, en todas partes. Grito santo del obrero bueno, del honrado y pundonoroso proletario que contempla como sobre sus espaldas molidas se levantan hombres que se decían sus camaradas fraternales y ahora se han tornado displicentes, ambigüos, cuando no enemigos declarados de los que les ayudaron en la subida.

«¡Obreros de todas clases! ¿Quiénes fueron los beneficiarios de este seguro? ¿Quiénes pagaron las primas? ¿Quiénes sufren la privación de haber ahorrado demasiado?»

Otras veces los dirigentes viajaban en tercera, al menos desde la próxima estación, vivían en modestos cuartos alquilados, vestían blusa en las grandes solemnidades, en los mítines y asambleas. El instinto les decía como maese Pedro al chico del Retablo: «¡Chiquillo, chiquillo, no te encumbres demasiado!» La reticencia de maese Pedro significa la seguridad de una caída inminente en quien se alza indebidamente, sin mérito y con deshonor, que es lo mismo que decir con injuria de los demás. Y eso es lo que significa el grito de dolor de los obreros. «¡No volverán a engañarnos!»

Los muertos nada podrán decir, aunque en su nombre hablarán y obrarán los vivos.

Muchos de ellos ignorarán qué representa Don Quijote en nuestra Raza inmortal. Por eso les decimos nosotros a todos los obreros honrados del agro extremeño: Don Quijote se volvió cuerdo, cuando se reintegró a su hogar para vivir de nuevo la vida de familia, para administrar su hacienda. La hacienda del obrero para el marxista es únicamente el trabajo, porque lo reputa ni más ni menos que una máquina, cuando produce o cuando hace resoluciones; para los cristianos es un hombre y es su hermano; y para la Iglesia, que lo viene predicando desde hace cuarenta años y condena al que lo estorbe, el obrero es además de hombre y hermano un propietario en potencia a quien el Estado y las Corporaciones y los mismos particulares deben facilitar el acceso a la propiedad. Más les decimos: «¡Quiso!» la Iglesia que se desplazara Europa entera para la conquista del Santo Sepulcro y durante dos siglos Europa peregrinó para librar las batallas de la cruz; «¡quiso!» colonizar el continente americano y dió la voz de mando para lograr la conversión de veinte; naciones ahora pide «tierra» para el obrero de los campos y la Iglesia vencerá en su demanda; el porvenir es de los obreros, pero convertidos en clase media, que es la aspiración de los Papas y de los políticos y sociólogos que la escuchan.

Se ha ultimado la candidatura derechista por Palencia

La integran el conde de Vellellano, Abilio Calderón y Cortés.—Socialistas, Acción republicana y radicales socialistas Incharán unidos en Valladolid.—Mauristas y radicales coaligados para luchar por la provincia de Madrid.—En Bilbao se trabaja para unirse contra los socialistas.

Se concede alcance político a una conferencia de Gordón con Martínez Barrios

Madrid.—El Comité de Enlace para la unión electoral de las derechas, ha anunciado que el martes próximo quedarán designados los candidatos de derecha en toda España.

En Palencia está ya ultimada la candidatura de derechas para las próximas elecciones.

La integran el conde de Vellellano, don Abilio Calderón y don Ricardo Cortés.

Las izquierdas no han hecho todavía designación de candidatos.

En Bilbao se trabaja activamente para llegar a una inteligencia contra los socialistas.

En Barcelona, Marcelino Domingo ha escrito una carta al señor Maciá rogándole dé cabida en la candidatura de izquierdas a algún radical socialista, pues de lo contrario éstos se retirarán de la lucha en Cataluña.

REUNION DEL COMITE EJECUTIVO RADICAL SOCIALISTA

Madrid.—Hoy se reunió el Comité ejecutivo del partido radical socialista, ocupándose de asuntos relacionados con las próximas elecciones.

Los miembros del Comité desmintieron que existía una comunicación oficial acerca de supuestas uniones de radicales y agrarios en varias provincias.

Sábese que Martínez Barrios es contrario a las alianzas con fuerzas que no sean netamente republicanas.

Las que se hagan por razones tácticas no contarán con el apoyo de los radicales socialistas.

ALIANZA RADICAL MAURISTA

Madrid.—Se ha constituido una alianza electoral entre radicales y mauristas para presentar candidatura en las próximas elecciones en la provincia de Madrid.

LAS IZQUIERDAS VALLISOLETANAS

Madrid.—Dicen de Valladolid que socialistas, Acción Republicana y radicales socialistas han pactado para ir juntos a las próximas elecciones.

UNA CONFERENCIA ENTRE BARRIOS Y GORDON ORDAX

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Martínez Barrios, sostuvo hoy una conferencia con el señor Gordón Ordax.

Como desde el primer momento se diera a esta entrevista alcance político, los periodistas trataron de averiguar lo ocurrido en ella, pero vieron defraudados sus propósitos por la reserva en que lo mismo el señor Gordón que el señor Barrios se encerraron.

Se supone que en esta entrevista trataron del asunto referente a las coaliciones de radicales y agrarios en varias provincias.

MANIFESTACIONES DE RICO ABELLO

Madrid.—El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que había asistido

De la España rural

-- ¿Inconsciencia o maldad? --

«Mientras haya hombres que maltraten a los animales, habrá guerras.»

(Briand)

Era cuando el camino de herradura se hacía repecho fatigoso para ganar la cima de la montaña. Penosamente, por entre un raquítico carrascal, un bosquecillo de pinos y sobre los guijarros empolvados del carril, surgió el salvaje, como puede surgir inopinadamente de entre las selvas intrincadas del corazón del África.

Abajo, corrían mansas y límpidas las aguas de un río, simulando una cinta de plata que se perdía entre los lejanos peñascos de los abruptos hocinos. Más al fondo, el rojo de los tejados de una aldea ponía un variante de color sobre el verde pálido de las huertas. Corría un venticillo serrano, tónico y vivificante.

De pronto, apareció tambaleándose, panzudo y toscó, un carro castellano, ahito hasta los fondos de su vientre deforme de pringosos pellejos, rezumantes de vino de la tierra. Y la recua, una recua interminable, en que las bestias jadeaban dolorosamente, mientras el carretero o carretero, un hombrachón congestionado, aferrado a las riendas, tundía con la blasfemia en los labios y la vara recia en la mano a la mula más trasera, en esteril empeño de que el pesado armatoste que traía a la zaga culminase el final empingorotado de la cuesta...

Y ocurrió la dolorosa escena de crueldad que encendió la sangre en mis venas y puso en mis manos un temblor homicida, mientras mis ojos, no queriendo mirar, miraban con malsana intensidad, hasta hacerme sentir, allá en el fondo, algo que era como un relámpago... El hombrón soez, digno de ir enhebrado en la reata en vez de erigirse en director de aquellos nobles y pacienzudos animales, ante su impotencia, que no era más que la resultante del exceso de bagaje que arrastraban y la insuperable dificultad de la fuerte pendiente, rugía en un encespársese el corazón en oleadas de hiel, y el espectáculo doloroso de las bestias rendidas, exhaustas, abiertas de pecho, en un gesto de renuncia, ponía la injusticia de su vara sañuda que la mano crispada blandía vertiginosa para fragelar las carnes resignadas y las sumisas cabezas.

Y llegó el momento en que el hombre se hizo fiera, apagóse en él la débil llama de la razón, vibró con todas las ferocidades del hombre primitivo, con todos los odios y to-

das las ruindades y esclavo del pecado mortal que le encendió la mirada e hizo garra de su mano, llegó a consumir el acto criminal. Con la vara empunada como una enorme faja, arremetió iracundo a la mula más lucida y allá fué el palo a enterrarse en el vientre bombeado del animal, que apenas si, en son de humilde queja, enseñó la amarillez de sus dientes antes de caer desplomada entre las patas de sus compañeras de calvario, fofa, muerta...

Y ¡Oh, estupor en mí! cuando la razón se me hizo serena y sentí ya muy lejana aquella ráfaga que azotó mis dedos haciéndoles prestos para saltar al cuello del bandido. ¡Oh, estupor! El salvaje no bailaba como los canibales ante su víctima, no tenía en su cara la mueca del regocijo. ¡El salvaje lloraba! ante la mula muerta, la desesperación de aquel ser tenía algo de monstruoso, de tragedia bufa; tenía todos los matices de la inconsciencia.

Era vano querer hacer intromisiones en la ideología de aquel proceso, porque la realidad del hecho se escapaba de las redes de lo normal para acogerse al ancho campo de la psiquiatría. Allí, si había alma, era tan hirsuta o insignificante que la ocultaban las tenebrosidades de la mente.

Desventurado como tantos—luegó he sabido de él—, inculco y analfabeto, saturado de alcohol, tachado por herencias inmundas y envenenado, más que por el vino, por falsas doctrinas que son la ruina nacional, era ahora, gimiendo ante el mundo fantasma que su propia maldad había levantado, un despojo humano que dando tumbos por la senda blanca, maculado hoy de sangre por su mano criminal, irá un día a dar—si Dios no lo remedia—en la infamante celda del presidio o en la enfermiza sala del hospital.

Y todo porque entre tanto «apostol» como fué sembrando en su corazón las semillas del odio, no hubo uno solo que le sacase de la noche en que vivía, poniendo en su mano una pluma y ante sus ojos un libro en el que deletreando torpemente leyese «CERVANTES», y cuando su inteligencia hubiese tenido la autonomía del ser racional, entonces haberle enseñado a amarlo todo, que amando se llega a la cima de todo ideal; y odiando, hoy se mata una mula, mañana se asesina a un hermano y después ya no se vuelve a ser hombre, porque en los ojos queda un brillo siniestro que es el que delata en la noche a los lobos sanguinarios...

José Sanz y Díaz

Artículo 28 de la Constitución

«SOLO SE CASTIGARAN LOS HECHOS DECLARADOS PUNIBLES POR LEY ANTERIOR A SU PERPETRACION. NADIE SERA JUZGADO SINO POR JUEZ COMPETENTE Y CONFORME A LOS TRAMITES LEGALES.»

Los innumerables españoles que sufren y han sufrido prisión y destierro sin la intervención de los jueces, sino por mero capricho de un Gobierno socializante, que aspira a volver, son los que pueden atestiguar, con sus tristezas y dolores, el monstruoso atropello de este artículo fundamental de la Constitución.

De interés para los electores

Una nota de Estadística

La «Gaceta» de ayer publica un Decreto de la Presidencia del Consejo de ministros disponiendo que tienen derecho a la emisión del sufragio, en las elecciones convocadas para el día 19 del próximo mes de Noviembre, todos los individuos incluidos en las listas adicionales del Censo vigente en la actualidad.

Para evitar dudas y confusiones conviene aclarar qué listas son estas a que el citado decreto se refiere.

Al formarse el Censo electoral, con relación al día 1.º de Marzo de 1932, además de las listas generales, en las que se incluyeron a todos los que entonces tenían derecho a ello, se formaron otras listas, llamadas adicionales, en las que figuraron todos los individuos que, teniendo entonces 22 o 21 años cumplían los 23 antes de 1.º de Noviembre de 1933. Y como las próximas elecciones se verificarán después de pasada esa fecha, resulta que todos los incluidos en ellas tienen ya, el día de la elección, derecho al voto por haber cumplido ya los 23 años de edad y llenar el requisito complementario de la residencia. Por consiguiente, todos los comprendidos en dichas listas adicionales tienen el mismo derecho a votar que los comprendidos en las generales, aunque aquellos figuren en ellas con 22 o 21 años.

Aclarado este extremo, conviene hacer constar que el referido Decreto sobre las listas adicionales no debe interpretarse como rectificación del Censo para adicionar al mismo a los que por cualquier causa no figuren en las listas generales.

La Jefatura provincial de Estadística, en vista de las numerosas consultas que ha recibido sobre este particular, muy especialmente de funcionarios públicos, ha elevado una consulta a la Dirección general por si esta acordara, mediante determinados trámites, la concesión del derecho del sufragio, en el punto de su residencia legal, a todos aquellos que, por causa justificada, no se encuentren incluidos en las listas formadas con relación al día 1.º de Marzo de 1932.

En tanto esta consulta no sea contestada en sentido afirmativo o se dicte alguna disposición oficial disponiendo lo contrario, no pueden votar mas que los que estén comprendidos en las listas, cualquiera que sea la profesión o condición social de los excluidos de ellas.—Teruel, 27 de Marzo de 1933.—Antonio Calvo, jefe provincial de Estadística.

ANUNCIE USTED EN ACCION

BIBLIOGRAFIA

“La triste ciudad de Albarracín”

DE ANTONIO CANO

El culto escritor local, Antonio Cano, nos regala de nuevo con la belleza de su prosa, superada esta vez en el libro que encabeza estas líneas.

Conocíamos ya, en extracto, esta producción del joven escritor, porque fué conferencia pronunciada en la Casa de Aragón, de Madrid.

Pero aquel somero detalle no llegó, ni con mucho, a que pudiéramos apreciar en su justo valor cuánto de mérito tenía su obra.

La fácil pluma de Cano ha sabido interpretar, de una manera magistral, la melancolía en que se envuelve la vieja ciudad de Albarracín y se ha contagiado de ella, hasta el punto de que, haciendo suya esa tristeza de la «ciudad muerta», se adierte, en el desarrollar de sus felices imágenes, una plácida somnolencia—sopor explicable en espíritus embargados de sentimientos afectivos—.

Por esto, Antonio Cano, que siente verdaderamente la misma melancolía que destila día a día la triste ciudad de Albarracín, ha escrito con el corazón una elegía en prosa, elegía delicada, armoniosa, tierna, como podría haberla escrito para una amada muerta.—Y aquí es donde está el mayor mérito del libro del joven escritor, porque ha sabido ser parte e identificarse con un dolor ajeno como si fuera suyo, saliendo de la vulgaridad del comentario inexpressivo y frío.

Felicitémoslo efusivamente y, entre los muchos aplausos que recibe, no le regateamos el nuestro hartamente sincero.

M. P. y B.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4%	66'85
Exterior 4%	80'25
Amortizable 5% 1920	00'00
Id. 5% 1917	87'25
Id. 5% 1927 con impuestos	85'00
Amortizable 5% 1927 con impuesto	98'75
Acciones:	
Banco Hispano Americano	139'00
Banco España	536'00
Nortes	000'75
Madrid-Zaragoza-Alicante	201'00
Azucareras ordinarias	43'50
Explosivos	000'00
Tabacos	194'00
Telefónicas preferentes 7%	107'10
Monedas:	
Francos	46'90
Libras	37'80
Dollars	8'03

De la vida local y provincial

- DEPORTES -

FOOTBALL

El Granollers ha rescindido el contrato que con Sastre tenía.

Opina que el trabajo de este equipier es deficiente.

Leemos en un periódico del Norte: «En una información procedente de Sevilla se atribuye, no sabemos con qué fundamento, al seleccionador, señor García Salazar, el pensamiento de componer el siguiente equipo internacional:

Eizaguirre; Ciriaco, Quincoces; Cilaurren, Soladrero, Conde; Casuco, Iraragorri, Campanal, Arocha y Gorostiza.

Y como suplentes: Zamora, Zabalo, Regueiro, Bata y Ramón, y tal vez Ventolrá.

TENNIS

La Asociación Lawn-Tenis de España ha declarado profesional a Flaquer.

También acordó aplicar a Maier el artículo 63, de censura, por su comportamiento en el match Francia-España, jugado en Biarritz.

CICLISMO

Mañana, en el velódromo de Vendrell, lucharán Vicente Trueba y Mariano Cañardó.

En este match figura una carrera a pista partida que ha sido solicitada por ambos corredores.

Cañardó correrá el 5 de Noviembre en Amberes. Quizás corra allí los Seis Días.

Trueba ha recibido un ventajoso contrato para la próxima Vuelta a Francia.

Dice irá un equipo de cuatro corredores españoles para luchar con otro suizo.

BOXEO

Carnera luchará en Chicago, hacia el mes de Mayo, contra Loughan. Cobrará cien mil dólares.

Juventud Católica

El próximo domingo, a las ocho de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de San Andrés la Comunión mensual obligatoria para socios activos y aspirantes.

Por la tarde, a las cuatro, en su domicilio social se rodará un completo programa de cine para los niños de la catequesis y a las siete para los socios en general.

Centros oficiales

DIPUTACION

El Ayuntamiento de Tornos ingresó ayer mañana en arcas provinciales, por el concepto de aportación forzosa, la cantidad de 903'73 pesetas.

AYUNTAMIENTO

Para tratar de la limpieza pública, anoche se reunieron en el Municipio los señores designados al efecto.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico. Defunciones.—Edmundo Marco Grifalda, de 61 años de edad, sacerdote, a consecuencia de asistolia.—Ripalda, 8.

Dionisia Francisca Izquierdo Sebastián, de 26, soltera; asfixia por suspensión.—Casa Beneficencia.

LOS TALLERES DE SANTIAGO ANDRES Construyen compuertas y tojadores para riegos, siempre existencias Carretera de Alcañiz, 14

Academia turolense Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposición. Cursos orales. Correspondencias.

ECOS DE SOCIEDAD De la provincia

Llegaron:

De Madrid, la Comisión que fué a gestionar diversos asuntos referentes a la Comisión mixta.

— De Valencia, la distinguida familia de don Baltasar Zuriaga.

— De su viaje de bodas, el empleado municipal don Manuel Maicas y joven esposa.

— De la ciudad del Turia, don Miguel Vela.

— De Ademuz (Valencia), doña Felisa Antón, esposa del farmacéutico de dicha localidad.

Marcharon:

A Zaragoza, don Víctor Muñoz.

— A Valencia, don Timoteo Perruca.

— A Sarrión, don Ernesto Gómez.

Concierto musical

Mañana, a las once y treinta, la Banda municipal amenizará el siguiente programa en la Glorieta de Galán y Gastillo:

PRIMERA PARTE

1.º «Ecos de mi guitarra», pasodoble.—M. del Castillo.

2.º «El juglar de Castilla», selección.—E. Balaguer.

3.º «Los verderones», selección.—J. Herrero.

SEGUNDA PARTE

1.º «Impresiones rifeñas», a petición.—L. Reguero.

2.º «El arte de ser bonita», romanza.—Hernández y Vives.

3.º «Brisas percheleras», pasodoble.—L. Reguero.

¿Para qué?

Si, ¿para qué hablar de la «hermosa» obra realizada de la fuente de la plaza de Carlos Castel?

Desde su instalación, apenas hemos podido contar seis días en que los surtidores funcionaron normalmente.

Para eso, más vale dejarla como adorno y, por tanto, sin agua.

Porque la verdad es que causa muy mal efecto ver esos surtidores intentando echar agua.

VENDO

instalación de motor y bomba, propias para elevación de agua para riego; igual lo cambiaría por ganado.—Para verlo y tratar: Vicente Gállego, Ayerbe.

Colocación de capitales

en la compra de fincas rústicas y urbanas en Teruel y Valencia y sobre Hipotecas.

Informará el Corredor don José M.ª Berna.—Conde de Salvatierra, n.º 11. Teléfono 15.528, Valencia.

LA FUNERARIA

HIJO DE FEDERICO ANDRES

San Andrés, 17. Teléfono 78-R

Gran surtido para los Santos en Faroles, Búcaros, Crucifijos, Coronas, Pensamientos y Flores.

SE RECIBEN ENCARGOS DE CORONAS Y FLORES NATURALES

¡ANUNCIAR ES VENDER!

y anunciar en

ACCION

el único diario de la provincia, significa aumentar sus ventas en un 100 por 100, porque es el periódico de

MAYOR CIRCULACION, EL DE MEJOR INFORMACION Y EL DE MAYOR TIRADA

¡ATENCIÓN!

Nueva baja de precios en los coches y camiones

Opel, Chevrolet, Buick, La Salle, Cadillac, Vauxhall, Pontiac, Oldsmobile, Bedford, Blitz y G. M. C.

(PRODUCTOS DE GENERAL MOTORS)

Visite mis Salones-Exposición y consúltame precios del coche o camión que le interese.

CASA CENTRAL Avd.ª República, 25 Teléfono, 110 TERUEL

AUTO-SALON José María Morera

SUCURSALES Biscaio, 4 Pizarro, 27 Tef.º 64 Tef.º 15225 ALCANIZ VALENCIA

Las izquierdas y su labor político-social

Elector: Piensa un momento en la obra político-social de la coalición republicano-socialista que hasta la fecha ha regido los destinos de España.

Han encarcelado sin formación de causa a millares de ciudadanos de todas las clases sociales.

Han deportado a obreros, aristócratas, militares, abogados y estudiantes.

Villa Cisneros es el recuerdo de una época de tiranía y de terror.

Casas Viejas es un borrón para nuestros gobernantes.

Han suspendido centenares de periódicos, recogido sus ediciones, procesado y encarcelado a su personal, coaccionado a sus empresas.

Han impuesto millares de multas y clausurado centros de todas significaciones.

Han destituido funcionarios por el delito de no pensar como los gobernadores.

Han impedido la vuelta de Calvo Sotelo, aun siendo elegido diputado y vocal del Tribunal de Garantías.

Han consentido la quema de conventos y perseguido a la Iglesia y a las Asociaciones religiosas y conturbado las conciencias.

Han arruinado la industria, el comercio y la agricultura y por tanto han creado legiones de obreros parados cuyas familias mueren de hambre.

Han dado matiz persecutorio a las leyes sociales y a los Jurados mixtos.

Han creado el caciquismo republicano-socialista, precursor de una lucha civil en los pueblos.

Han prodigado las prebendas y los cargos, en tanto dedican tan sólo un millón de pesetas para obreros parados en contra de la petición de los agrarios que solicitaron cien millones para ese fin.

Han triturado el Ejército.

Han trastornado la Administración pública.

Han desmembrado el país, haciendo concesiones intolerables a Cataluña.

Han suprimido los subsidios a las familias numerosas.

Han creado una frondosa burocracia republicano-socialista.

Han realizado una política de secta, demagógica y persecutoria.

Han agravado los conflictos sociales y han llevado la anarquía a muchos pueblos españoles.

Guardia civil

RETIRADO, A QUIEN INTE- RESE LA PLAZA DE GUAR- DA JURADO DE LA MINA «LA MALA» SITUADA EN PALOMAR DE ARROYOS. Puede dirigir la solicitud a don Rafael Romero de la Devesa.-Aragón 318. Barcelona

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE HIELO MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Buisán

Fiquer 20 2º

ANUNCIANDO EN ACCION AUMENTARA SUS VENTAS

Para la propaganda escrita de la candidatura de derechas de Madrid se ha contratado la producción de una fábrica de papel

Consejo de ministros celebrado ayer en la Presidencia

Se concede el collar de la Orden de la República al presidente francés.—Oposiciones al cuerpo general de Hacienda.—Creación definitiva de varios centros de segunda Enseñanza.—Combinación de cargos militares a base del segundo jefe del estado mayor.

Extinción total del presupuesto de culto y clero antes de fin de año

Madrid.—A las diez y media de la mañana quedó reunido en la Presidencia el Consejo de ministros.

La reunión duró hasta las dos de la tarde.

Al terminar se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

Estado.—Se acordó la concesión del Collar de la Orden de la República al presidente de la República francesa.

Gobernación.—El señor Rico Abello informó acerca del orden público y manifestó que la situación mejora notablemente en toda España.

Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Córdoba, don Valeriano Bautista Díaz, y nombrando para sustituirle a don Mariano Givénez.

Admitiendo la dimisión presentada por el delegado gubernativo de Ceuta don Eduardo Marín y nombrando para sustituirle a don José Bermudez.

Industria.—Jubilando al inspector presidente del Consejo de Minería don Vicente Kindelán.

Comunicaciones.—Aceptando la invitación del gobierno de Egipto para asistir al Décimo Congreso Postai y designar representantes.

Hacienda.—Autorizando al ministro para convocar oposiciones para el ingreso en el Escalón de Auxiliares del Cuerpo general de Hacienda.

Justicia.—El ministro expuso la necesidad de promulgar una ley que regule la supresión total del presupuesto de Culto y Clero, antes de que se cumpla el plazo de dos años que determina la Constitución.

Se acordó someter el proyecto oportuno a la Diputación permanente de las Cortes.

También explicó el ministro la indefinida situación en que se encuentra el Cuerpo Jurídico Militar.

Se acordó que una ponencia formada por los ministros de la Guerra y Justicia estudie este asunto.

Instrucción pública.—Decreto disponiendo la creación definitiva de nuevos centros de Segunda Enseñanza.

Guerra.—Decreto nombrando al coronel don Luis Tolvár, para el Regimiento de Infantería, número 20.

Idem, idem al idem don Juan Herrera, para el mando del Regimen

to de Infantería, número 29.

Idem idem al idem don José Tavares, para el mando del Regimiento de Caballería, número 7.

Idem idem al teniente coronel don José Pérez Noguera, para la dirección del Parque de Intendencia de Melilla.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al interventor don Aurelio Gómez.

Nombrando para el mando de la 5.ª Brigada de Infantería al general don Francisco Llano, que en la actualidad manda la décima Brigada.

Idem idem de la 6.ª Brigada al general don José García, que en la actualidad manda la 3.ª.

Nombrando segundo jefe del Estado Mayor Central al brigadier don Manuel Vela, que era comandante de la plaza marítima de El Ferrol.

Nombrando director de la Escuela Central de Tiro a don Manuel Gil, que mandaba la 7.ª Brigada de Artillería.

Idem comandante militar de Mahón a don Alvaro Fernández.

Idem idem de la plaza marítima de El Ferrol a don Ricardo Morales.

Idem para el mando de la 3.ª Brigada de Infantería, a don Eliseo Alvarez, que mandaba la 8.ª.

Idem jefe de la Ordenación de Pagos del Ministerio al intendente don Luis Moreno.

Agricultura.—Varios decretos de personal del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos.

A LA SALIDA DEL CONSEJO

Madrid.—El jefe del Gobierno señor Martínez Barrios, al terminar el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia, dijo a los periodistas que el señor Barnés marchará a San Sebastián para informarse detenidamente de los daños ocasionados por el temporal en aquella comarca.

Añadió que los señores Gordón Ordax y Botella no irán a Valencia en el tren presidencial, pues el primero hará el viaje en automóvil y el señor Botella se detendrá unas horas en Alicante.

Terminó diciendo que en el Consejo de ministros el señor Barnés había expuesto las medidas adoptadas para abrir nuevos centros de segunda enseñanza.

Doscientas cincuenta toneladas de papel en ocho días

El comité de enlace aprueba varias candidaturas

Madrid.—El señor Gil Robles visitó hoy al jefe superior de Policía para protestar de la orden prohibitiva de la propaganda electoral por medio de carteles y para mostrar su extrañeza porque los socialistas se han adelantado a esta orden arrancando por su cuenta los carteles colocados en la madrugada última.

Después visitó al ministro de la Gobernación, señor Rico Abello, quien se apresuró a autorizar toda propaganda escrita, siempre que se desarrolle dentro de los cauces legales, o sea, que lleve la firma de una persona responsable.

De acuerdo con esta autorización, el señor Gil Robles presentó la oportuna instancia y hoy volverán a ser colocados los carteles de propaganda electoral.

Durante todo el día de hoy continuó el desfile de personas por el domicilio de la Unión de Derechas, entregando donativos para la propaganda.

La propaganda escrita se va a hacer en términos fabulosos y desconocidos hasta ahora en España, pues se ha contratado la producción total de una fábrica de papel con capacidad para fabricar 32.000 kilos diarios en término de ocho días.

El Comité de enlace de derechas, ha desmentido la noticia publicada por algún sector de la Prensa, según la cual la candidatura antimarxista que luchará por Madrid, es el producto de una maniobra de la CEDA.

La formación de esta candidatura es el resultado de las negociaciones de todas las fuerzas de derechas unidas en el Comité de enlace.

Este ha dejado ya ultimadas las candidaturas de Tenerife, León, Ceuta, Castellón de la Plana, Toledo y Jaén.

El miércoles próximo se celebrará un mitin para presentación de los candidatos de derechas que lucharán por la circunscripción de Madrid provincia.

ESTRENO DE «LA VERDAD INVENTADA» DE BENAVENTE

Madrid.—En el Teatro Lara se estrenó la comedia en tres actos, original de don Jacinto Benavente, titulada «La Verdad Inventada».

El argumento de esta obra desvuelve el siguiente tema: «Sobre todas las verdades está la que se inventa uno».

La comedia gustó mucho en sus dos primeros actos. En el tercer acto decayó mucho el interés.

Al finalizar cada uno de los tres actos, don Jacinto Benavente salió a escena requerido por los espectadores.

En el segundo acto se produjo un incidente porque parte del público protestó y la otra parte contraprotectó de las siguientes frases: Uno de los personajes pregunta:

—¿Qué tiene que ver la situación con los automóviles?

—«Nada—contestó el interpelado—pero si tiene que ver los automóviles con la situación».

EL COMITE EJECUTIVO DE LA U. G. T.

Madrid.—Hoy se reunió el Comité ejecutivo de la U. G. T.

Quedaron aprobadas las gestiones realizadas acerca del ministro de Trabajo, sobre Jurados Mixtos.

Continúan en provincias los movimientos estudiantiles

En un pueblo de Córdoba se amotinaron las mujeres capitaneadas por la alcaldesa.—Un hijo de Ayguade se declara autor del asalto a la imprenta del semanario «Be Negro».—Preparativos para la recepción de los restos de Blasco Ibáñez.—Otras noticias.

Un labrador que no quiere dejarse engañar nuevamente

HUELGA DE ESTUDIANTES

Segovia.—Los alumnos de la Normal se han declarado en huelga.

Unos que se construya un edificio para instalar en él el citado centro docente.

UNO QUE TIENE MEMORIA

Segovia.—En el pueblo de Navas de San Antonio se celebraba hoy un mitin socialista.

Cuando comenzó a hablar el primer orador, un labrador le interrumpió diciendo:

«—Ya vienen a engañarnos otra vez».

Se produjo formidable escándalo y en este punto terminó el acto.

En el citado pueblo habían obtenido los socialistas y radicales socialistas gran mayoría en las pasadas elecciones.

UNA SOCIEDAD QUE SE VA

Segovia.—La Sociedad de Choferes, descontenta de la política que se realiza en la Casa del Pueblo, se ha separado de ésta, trasladando su domicilio social a otro distinto.

ALBOROTO EN LA AUDIENCIA

Segovia.—Con motivo de la vista de una causa que había despertado gran interés, el público intentó asaltar la Audiencia.

El presidente de la Audiencia logró restablecer el orden.

MINORIA RADICAL QUE SE RETIRA

El Ferrol.—Se ha retirado la minoría radical del Ayuntamiento en medio de un formidable escándalo.

El motivo de esta retirada fué que una proposición presentada por un concejal radical en el sentido de que los autos del Ayuntamiento no se utilizaran sino para asuntos oficiales mereció la oposición de los socialistas.

A GARROTAZO LIMPIO

Córdoba.—En la calle de Gondomar se registró una colisión entre jóvenes de la derecha, que se dedicaban a repartir una hoja de propaganda, y elementos socialistas.

Se repartieron palos, bofetadas y paraguazos.

Resultaron cinco jóvenes heridos, tres socialistas y dos católicos.

Algunos de los heridos lo están de pronóstico reservado.

Sublevarción de unos militares portugueses

Disparan sobre sus jefes y matan al oficial de guardia

Lisboa.—Esta mañana estalló una revuelta militar en el cuartel que ocupa el Regimiento n.º 10 que guarnece la ciudad de Braganza.

Los sargentos de este Regimiento pretendieron sublevarlo.

A ello se opusieron los jefes y oficiales.

Los sublevados dispararon sobre sus jefes matando al oficial de guardia, teniente Evangelista Rodríguez Parera.

Después continuó el tiroteo.

Por fin, los jefes pudieron restablecer la disciplina.

Este movimiento estaba acordado para el domingo y al haberse adelantado ha perdido eficacia.

En Lisboa y en Oporto la tranquilidad es completa, pero las tropas del Ejército y la Marina están acuarteladas.

El Gobierno ha facilitado una nota en la que dice que sabe que se preparan movimientos análogos en otras localidades, pero como conoce los nombres de los que acauillan estos movimientos, serán detenidos.

El movimiento de Braganza lo acaudilló el sargento Sacabal, que ha sido detenido.

También han sido detenidas cuarenta personas entre militares y paisanos.

HUELGA GENERAL EN JAFFA

Jaffa.—Los árabes han declarado la huelga general.

Ha cerrado todo el comercio.

Los huelguistas se han manifestado violentamente en la calle.

La fuerza pública se vió obligada a hacer fuego resultando un muerto y varios heridos.

VICTIMAS DE UNA CATAS- TROFE FERROVIARIA

París.—Las víctimas del escarriamiento del exprés de Cherburgo a esta capital, hecho ocurrido en Evreux, se elevan a 36 muertos.

FIN DE UNA REVOLUCION

Siam.—Ha terminado el movimiento revolucionario.

El príncipe rebelde se ha dado a la fuga.

LOS RESTOS DE BLASCO IBÁÑEZ

Menton.—A las tres de la tarde ha zarpado con rumbo a Valencia el «Jaime I» conduciendo los restos de Blasco Ibáñez.

Le dan escolta varias unidades de la Marina francesa y de Armada española.

Al zarpar el buque se hicieron las salvas de ordenanza.

DIMISION DEL GOBIERNO GRAU SAN MARTIN

Camagüey (Cuba).—La Asociated Press anuncia que en un encuentro habido entre fuerzas del Ejército y un grupo de obreros empleados en una fábrica de azúcar, han resultado seis personas muertas y otras varias heridas, algunas de ellas de consideración.

Entre los heridos figuran dos de nacionalidad española.

La Habana.—El Gobierno del presidente Grau San Martín ha presentado la dimisión en pleno.

Se cree que con este motivo el presidente trata de reconciliar las diferentes fracciones políticas, ofreciendo un Gobierno semiparlamentario.

Mientras tanto, Grau San Martín permanecerá al frente de la presidencia.

La Habana.—La situación empeora rápidamente, sin que se vislumbra más solución que una crisis gubernamental completa.

Radios-Amplificadores Fonográficos

De 4, a 16 Válvulas en las marcas R. C. A., VOZ DE SU AMO, FA'DA, y otras

Contado y plazos desde 25 pesetas FONOGRAFOS Y DISCOS

Máquinas para coser, hacer generos de punto, para escribir y calcular Bicicletas, Venta contado y plazos.

Emilio Herrero.—Ramón y Cajal 19

— TERUEL —



¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de sus ocupaciones.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	13.4 grados
Mínima	4
Presión atmosférica	679.3 W.
Dirección del viento	2
Re-corrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	2
Lluvia en milímetros	
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Páginas de humor

MISCELANEA

A lo mejor, se les escapan confesiones definitivas.

Así, por ejemplo, en el artículo titulado «Voto femenino», que publicó «C. N. T.», órgano oficial de la Confederación Nacional del Trabajo, del 20 de Octubre, se dice después de llamar ridículo al laicismo instituido por la República:

«La mujer ha seguido mandando sus hijos a las escuelas católicas, quizá porque enseñan mejor que en las oficiales».

Por eso porque no quieren entregar sus hijos al primer cretino que deshaga en la escuela su mejor obra.

De todos modos, felicitemos de esa magnífica confesión.

Otra vez, tengan ustedes más cuidado con lo que escriben, porque lo convenido era propagar que en las escuelas católicas no se enseñaba más que a rezar y que lo que se hacía con el niño era embrutecerle y prepararle para el ingreso en la caverna en que vivimos, sus padres, tan agosto.

He ganado otra apuesta y ganaré cuantas me hagan porque estoy, hace muchos años en el secreto.

Indalecio Prieto empleó en el Cine Europa el verbo «plasmarse».

Empezó con él.

El plasmador era don Fernando de los Ríos. No he tenido tiempo de leer todo el discurso, pero estoy seguro de que en lo más encendido de cualquier párrafo aparecerá rotundo el verbo «atalayar».

Si el ex ministro de Obras públicas subterráneas intensifica su propaganda, me hace rico.

Muy agradecido.

Don Antonio Zozaya ha escrito un horrible artículo en «El Liberal» de Madrid para ver si consigue que las mujeres voten a los que han arrancado el Cristo de las Escuelas, a los que quieren hacer de los hijos de los hombres sin Religión y sin Patria, a los que llevan dos años largos injuriándolos porque lucen la Cruz sobre el pecho y en los periódicos, en los mítines y en el teatro las llaman, muy cultos galantes y divertidos, las «damas de Estropajosa».

Para ello no se les ha ocurrido nada mejor que asegurar que el cristianismo no redimió a la mujer.

Es verdad.

El que la redimió fué Mahoma en los tiempos pretéritos y en los actuales don Alvaro de Albornoz. Según Zozaya, la verdadera redentora ha sido la democracia.

No contento el cristianismo con abandonar a la mujer, «la condena a parir con dolores».

La democracia, en cambio, ha conseguido que lo haga cantando el «Vals de las Olas», y sin darse cuenta.

— ¡Señora!... Que se le ha caído a usted esto!

— ¿A mí?... ¡Ah! ¡sí! Es un niño. ¡Qué mono!... Pues no me había apercebido. Muchas gracias caballero.

Encima de todo esto dice Zozaya que «casi todos los padres de la Iglesia se dedicaron «a dirigir a las mujeres frases groseras».

Pero hay algo más grave que esta incapacidad manifiesta de los padres

de la Iglesia para echar flores a las mujeres, y es esto que copio y que el señor Zozaya cita como el colmo de la persecución femenina por el cristianismo.

«¡Hasta para entrar en el templo tienen que taparse la cabeza!».

Por lo visto se nos quiere indisponer con las mujeres poco agradecidas y con las que han entrado en el Otoño de la vida, porque el señor Zozaya refiriéndose al dominio del cristianismo sobre la mujer exclama: «¡Ay de las pobres feas!... ¡Ay de las entradas en años!».

Total; que a los agrarios no les va a votar más que Miss Europa 1933. ¡Que sea enhorabuena señor Gil Robles! Pocas, pero preciosas. Las demás, para don Marcelino Domingo, que es uno de los redentores más calificados del sexo femenino.

En lo que tiene razón el señor Zozaya y es ello verdaderamente inexplicable, es en hacer público algo que caracteriza a los reaccionarios y que, hasta ahora, nadie se había atrevido a reprocharles: su odio invencible a las mecanógrafas. Lémosle;

«Todo son burlas para la infeliz empleada que se gana la vida o para la mecanógrafa. Tal es el evangelio de los reaccionarios».

¿Por qué aborrecemos los reaccionarios a las empleadas, sobre todo a las infelices, y de un modo especial a las mecanógrafas, hasta el extremo de haber hecho de eso nada menos que nuestro evangelio?

No lo sé.

La misma mecanógrafa a la que estoy dictando esta «Miscelánea» no se lo explica.

¡Misterios del Cristianismo!

En la Edad Media—siempre según el señor Zozaya—hizo de la mujer una «sierva irredenta», y ahora, en la Edad Moderna, cuando había logrado redimirse, gracias al señor Azaña, la emprende con las feas, con las de edad madura y con las macanógrafas.

Es como para adujurar, señor Zozaya.

Y no sólo hizo el Cristianismo imposible la vida a la mujer, sino que se alió con los autoritarios para que no le quedase ni esperanza de redención.

Escribe el señor Zozaya: «Despreciada siempre por los autoritarios, ofendida perdurablemente, alejada de la vida social, condenada a ser la muñeca de Ibsen».

¡Citas, no, señor Zozaya!

Porque el otro día y en otro artículo citó usted como modelo de novelas «de costumbres marañosas a don Gonzalo González de la González» y dijo usted que era de don Juan Valera.

De modo que la muñeca en vez de ser de Ibsen, a lo mejor resulta que es del «Bazar Angelus».

No creemos que le vaya usted a echar la culpa del fenomenal lapsus a su mecanógrafa, que hay muchos que las adoran pero que las echan la culpa de todas las «haches» mal puestas en los originales.

Todo esto de la Edad Media, de los partos desagradables, de la cabeza tapada, de la falta de galantería en los Padres de la Iglesia y del desdén del Cristianismo hacia las feas, las ancianas y las mecanógrafa-

Crónica económica semanal

La crisis económica y el reconocimiento de la U. R. S. S.

Los efectos de la crisis económica se manifiestan exteriormente en los países que más agudamente la sufren, esto es, en aquellos en los cuales el régimen capitalista industrial de producción ha llegado a un nivel más elevado, por una más perentoria necesidad de mercados en que vender la gran cantidad de productos acumulados en «stocks» invendibles y también, en que colocan financieramente las grandes sumas de capital necesitadas de expansión y rechazadas por las empobrecidas industrias del interior.

España, en pequeño, ha visto todas estas cosas que los demás países han visto en grande, sin que por esto se quiera decir que la miseria producida por la crisis sea menor que en otras naciones. El mercado para los efectos industriales de la colocación de productos y capitales, lo podemos considerar dividido en dos clases: el mercado

interior y el exterior. La crisis económica desde 1930, se ha apoderado de España, produciendo inmediatamente el paro y la baja de salarios reales, y por otro lado la agudización de las contradicciones de clase y la retirada del capital; esto en resumen significa el empobrecimiento de inmensas capas de la población y por lo tanto, la disminución de su capacidad de compra. En España donde el atraso y la pobreza de vida alcanza en muchos sitios los caracteres de primitivismo, donde una gran parte del campesinado no alcanza aún la categoría de consumidores de productos industriales, esta disminución y este empobrecimiento del mercado interior, no ha podido efectuarse sin alcanzar caracteres trágicos para nuestra economía industrial y sobre todo agraria.

En cuanto a nuestro mercado exterior también ha sufrido una gran disminución, pues todos los países afectados por la crisis se ven en la necesidad de proteger su mercado interior elevando las tarifas aduaneras en perjuicio nuestro.

Aprovechando estos momentos, con gran habilidad diplomática, los Soviets, presentan sus propuestas de reconocimiento y de relaciones comerciales, presentan sus demandas de productos, han admitido empréstitos, aseguran que en su país la crisis económica no existe y restringen por los ojos a todos los gobiernos su gran capacidad de compra. La tentación es demasiado fuerte. Se presenta una lucha entre los ideales políticos y los intereses económicos, entre las posiciones gallardas y las prácticas. Y como casi siempre, vencen las segundas. Los gobiernos de sistemas políticos más opuestos a Rusia como Alemania e Italia, se han apresurado a reconocerla y a entablar negociaciones. Italia ha sido el primer país en hacerlo. Si hubiese sitio para estadísticas publicaríamos las demandas de productos industriales con que Rusia ha pagado este reconocimiento. Bástenos decir que Rusia ha constituido para Alemania el primer consumidor de maquinaria agrícola, industrial y de material ferroviario, hasta que el enfriamiento de relaciones con la subida de Hitler este «favor» lo otorga a Francia y quiere comprar también a España material ferroviario.

Hasta los EE. UU., el país económicamente más fuerte ha tenido que pasar bajo las horcas asegurándose antes de que Rusia no agitará probablemente al país.

Y frente a este problema ¿qué hará la débil y socializante República española? En los círculos financieros se habla ya favorablemente al reconocimiento que parecía postergado con el nuevo Gobierno.

Desde el punto de vista meramente comercial las relaciones con Rusia nos son convenientes indiscutiblemente. Y desde el punto político interno, depende mucho la existencia de un gobierno que pueda contrarrestar las posibles influencias soviéticas; pero esto ya es cuestión que no nos incumbe.

Desperdicios

En nuestra Bolsa, la semana ha sido desigual, más bien floja.

Fondos públicos se mantienen a la alternativa, algo olvidados por el capital ante la proximidad del empréstito.

Bonos oro terminan flojos.

Y en valores industriales baja general, excepto Explosivos que resisten, e Hidroeléctricas.

De moneda: ligera subida de libras y dólares.

F. T.

Prohibida la reproducción

ACCION en Alcañiz

Vibrante manifiesto de la juventud alcañizana

Es llegado el momento de que todo español ponga a contribución de la causa común el necesario esfuerzo para lograr una mejor cohesión en las articulaciones todas del bienestar humano.

El desgraciado experimento que hemos sufrido estos últimos años, ha dejado patentemente expuesto el origen de mucho mal y aspiramos a que las enseñanzas de tanto desafuero, sirvan de consejo y guía en futuras orientaciones. Palmariamente demostrada la ineficacia de los sistemas que carecen de hombres que interpreten honradamente su programa (cuando no su tópico) se impone una pulcra selección en los próximos comicios.

Un grupo de jóvenes sin más bagaje que un desmedido afán por el engrandecimiento de la comarca, sin más norte que su logro y sin ninguna ambición política, os hace el llamamiento; os invita a la reflexión y os pone de manifiesto la responsabilidad que por vuestra juventud os incumbe en la Cosa Pública.

En otras no lejanas contiendas electorales, os recrearon los sentidos con un verdadero diluvio de halagadoras promesas; todo el fuego de artificios de frases de efecto hechas a la sombra oportunista de lamentables equívocas, hizo que mucha mediocridad falaz y ambiciosa escalara cumbres imposibles, quiméricas... tan fuera de lugar, que pronto vino abajo todo su tingladrillo electorero víctima de su incapacidad cuando no de su enconada animadversión por todo lo constituido.

El carácter de las próximas elecciones es diáfano. La opinión se está manifestando cumplidamente.

El sectarismo de quienes hasta hoy detentaron el poder ha hecho el milagro de crear una saludable reacción de sensatez. La lucha es sola, única, entre dos clases de patriotismo:

El patriotismo que ambiciona una España grande y rica, contra el patriotismo que ambiciona hacer de España el feudo experimental de una organización ruinosa.

Tan provincianos nos creen... Pero no! Nuestra juventud, honrada, sin turbios propósitos, evitará tan triste experimento en la comarca. El socialismo, esa plaga que azota nuestra economía nacional hasta decantarla a la ruina, debe ser barrida por propio decoro, sin desfallecimientos.

¡JUVENTUD! Mide tu responsabilidad y haz buen uso de tu derecho al sufragio.

Si eres artesano, porque necesitas que España se rehabilite y funcionen todos sus resortes de producción y consumo.

Si eres agricultor, porque necesitas una política hidráulica y económica que valore los productos de la tierra.

Si eres obrero, porque estarás convencido de que en política, los que poco ha se ofrecieron como redentores vuestros, no han hecho mas que situarse cómodamente para el mejor disfrute de sus «sanchopancescas» ambiciones.

Dos años y medio de gestión; la economía en ruinas. Agobiado el contribuyente. El obrero manual sin poder sustentarse. ¡No es este el camino!

La balanza económica nacional, solamente a base de una política de sensatez, trabajo, justicia, verdad, y orden, logrará estabilizarse debidamente para el mejor desenvolvimiento de todas sus energías. Convencidos de ello, por civismo, exponemos nuestra opinión que afortunadamente será imitada. Se impone el buen sentido. El hiperbólico paraíso que nos ofrecieron logrerros y mercachifles, no lo vislumbramos por lado alguno.

Por propio decoro, por dignidad, por amor al pueblo y a la comarca, débense elegir los candidatos, que por su moralidad, por su talento, por su personalidad, sean acreedores a la confianza del pueblo.

¡Y el pueblo somos todos!

¡Lo integramos todos!

¡No es patrimonio de nadie!

Antonio Estrada, Antonio Alcober, Ángel Alejos, Agustín Lamana, A. Orrios, Antonio Salvo, Antonio Zaforas, Antonio Soler Aranaz, Ángel Roch, Antonio Lombart, A. Marco, César Rueda, Clemente Martínez, E. Vicente Galin, Florencio Marco Tello, Félix Alejos, Francisco Alejos, Francisco Griñón, F. Andreu, Francisco Marco, Gregorio Zaforas, José Magallón, José M. Navarro, José Mombanc, José L. Vivanco, José Bardavio, Jesús Marco, José Marco, Jesús Coma, Jesús Agustín, José Figuerola, Jesús Galve, Joaquín Morera, Joaquín Castillo, Joaquín Alejos, Luis Galvez, Luis Palomar, Luis Carreras, Luis Julve, Luis Pasador, Lorenzo Martínez, Luis Estrada, Leandro Palomar, Miguel Vidal Andolz, Manuel Royo, Mariano Virgós, Mariano Navarro, Manuel Ollés, Mariano Griñón, Manuel Coma, Manuel Erruz, Nicolás Martínez, Ramón Grau, Rafael Molias, Vicente Marco, Santiago Zaforas.

El 26 de los corrientes, y a las once de la mañana, y con probable dirección hacia Barcelona, pasaron sobre nuestra ciudad doce aviones formados en dos escuadrillas de a seis.

Como quiera que no es muy corriente el poder apreciar espectáculo semejante, fueron muchos los que acudieron al Cuartelillo para mejor admirar la correcta formación que marchaban.

NOTAS DE SOCIEDAD

Después de haber pasado una larga temporada entre nosotros, regresan a Madrid las distinguidas señoras Concepción y Magdalena Bascónes.

El jueves último, en el restaurante del Casino Principal, se reunió en fraternal banquete don Abelardo Alvarez Estrada, don Carlos Agudo, don Enrique Trullenque, don Luis Lorenzo García, don Joaquín Sancho, don José Galve, don Manuel Portolés y don Antonio Benavente.

El objeto de la reunión, confraternizar un rato y cambiar impresiones sobre el rumbo futuro de la política local. Afortunadamente no hubo brindis.

SECCION RELIGIOSA

En el próximo mes de Noviembre tenemos: el primer día la festividad de Todos los Santos, que es primera clase con obligación de oír misa y no puede trabajar sin causa muy legítima y dispensa nadie que se

precie de católico, apesar de todas las leyes laicas habidas y por haber, bajo pena de pecado mortal si no obedece y cumple la ley, pues las leyes divinas o divino-positivas están muy por encima de las leyes humanas vengas de donde vinieren.

Al día siguiente, nuestra Santa Madre la Iglesia Católica nos impelie a recordar aquellos amigos o parientes nuestros que en algún tiempo convivieron con nosotros pero la muerte nos los arrebató y por sí salir de este valle de lágrimas marcharon sin purificarse completamente esperan con ansia nuestras oraciones, nuestras súplicas, nuestros sacrificios al Todopoderoso para que se los lleve a gozar de las mansiones eternas.

En este día los fieles pueden ganar el santo jubileo concedido en favor de los difuntos y para ello vienen obligados a confesarse y comulgar, y así colocados en gracia de Dios ganan tantas indulgencias cuantas visitas hagan a Jesús Sacramentado rezando en cada una la estación eucarística e intercesión del Romano Pontífice y determinando el alma para la que ofrece aquella indulgencia que va a ganar.

Durante todo el mes en la misa de ocho que todo el año se celebra en nuestro parroquial, se rezará el Santo Rosario y el ejercicio propio del día en sufragio de las almas del Purgatorio en general.

DULCE DE MEMBRILLO

Calidad selecta - - - 1'50 pesetas kg.

Confitería MUÑOZ

SE ALQUILA UNA HABITACION EN EL PINAR
Informará Vicente Herrero